



# ПРАВДА ВОСТОКА

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 269 (21242) Четверг, 27 ноября 1986 года Цена 3 коп.

## УСКОРЕНИЕ И КАЧЕСТВО

В наш обиход буквально ворвалось новое слово — госприёмка. Сегодня оно на устах и рабочих, и руководителей. Это и понятно: с 1 января будущего года на 1.500 предприятий промышленности вводится государственная приёмка важнейшей народнохозяйственной продукции, товаров народного потребления. Осуществлять её будут новые службы Госстандарта ССР. Непосредственно на местах они будут под своим ведомственным контролем качество выпускаемых изделий.

На XXVII съезде КПСС проблема качества выдвинута в ранг важнейших политических задач. И партия решает её по-новаторски смело. Курс взят на лучшие мировые достижения. Наглядный пример тому — только что утверждённый сессией Верховного Совета СССР Государственный план экономического и социального развития страны на будущий год. Доля основной продукции, соответствующей мировому уровню по машинностроительным министерствам, повысится в 1,6 раза. В последующие годы удельный вес такой продукции будет нарастать с тем, чтобы к концу пятилетки её долю поднять по основной номенклатуре до 80—95 процентов, а по вновь разрабатываемой — практически до 100 процентов. Проблема трудная. Но она по плечу советским людям. Надо только, чтобы ни один рабочий, конструктор, технолог, хозяйственник, учёный не остался в стороне от этого важного дела. Партийные организации должны мобилизовать на местах весь творческий потенциал, поставить его на службу пятилетке.

Развернутой программой действий каждого участника производства является принятое в нынешнем году постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по коренному повышению качества продукции». В нём наметен взаимосвязанный комплекс экономических, технических, социальных и правовых мер, осуществление которых резко повысит конкурентоспособность отечественной продукции, престижность советской марки. От рабочего до министра усилена ответственность за уровень конечной продукции. Качество становится одним из самых сильных двигателей ускорения развития экономики, рычагов хозяйственных взаимоотношений трудовых коллективов. И очень важно, чтобы на каждом предприятии ими пользовались смело и грамотно.

Но самый решительный шаг на этом пути — организация в объединениях и на предприятиях служб государственной приёмки продукции. Не подменяя работу отделов технического контроля, они ставят надежный заслон браку. Даже при незначительных отступлениях от стандартов готовая продукция будет возвращаться в цехи на переделку. Меры жесткие. Но в современных условиях они необходимы. Вопросы качества — задача, которая поставлена в повестку дня, — сказал на заседании ЦК КПСС 14 ноября М. С. Горбачев. — Поставила остро, очень остро в центр перестройки».

Новые условия приёма опробованы в экспериментальном порядке на 19 предприятиях различных отраслей. И продукция, которая ещё недавно не отличалась надёжностью и оттого не пользовалась популярностью, пошла наверх. Лучшие результаты достигнуты там, где представители Госстандарта ССР способствовали поднятию на предприятиях порядка, технологической дисциплины, добились пересмотра нормативно-технической документации, замены устаревших контрольно-измерительных приборов более точными и надёжными. Такие положительные сдвиги произошли, в частности, на Чебоксарском заводе энергетического машиностроения, московском «Фрезере», в Таганрогском производственном объединении «Красный котельщик», в объединении «Вазлектробытприбор», на Смоленском заводе коллоидальной и других предприятиях. Количество рекламаций здесь резко уменьшилось.

Опыт первопробов должен быть изучен и распространён. Тут инициатива за инженерными службами, партийными комитетами предприятий. Медлить нельзя. Уже сегодня государственная приёмка внедряется во многих крупных объединениях. И очень важно, чтобы с самого начала новые службы контроля установили тесные деловые контакты с трудовыми коллективами, работали по единому плану. Задача ведь одна. Представителям госприёмки надо не просто фиксировать отступления от стандартов, а вместе с заводскими специалистами доказывать, что первопробники, обняв их, добиваются быстрого устранения.

Там, где осознали всю важность перестройки, где заранее проанализировали все свои плюсы и минусы, навели порядок на каждом рабочем месте, укрепили дисциплину, соблюли при внедрении госприёмки нет. Но и спокойной жизни, уверенности, что потребители заберут безропотно все, пришел конец. Брак теперь не пройдет. И партийные, профсоюзные организации должны довести это до сознания всех рабочих, инженерно-технических работников и руководителей. Люди поймут, что требования эти справедливы и своевременны. Они сделают соответствующие выводы, будут работать лучше.

В то же время каждый случай возврата продукции должен глубоко анализироваться с тем, чтобы быстрее устранялись причины брака. Нельзя допустить, чтобы не выполнялись договорные обязательства, нарушался трудовой ритм. Спрос за ебю, как отмечалось на совещании в ЦК КПСС, будет с министров, руководителей предприятий и партийных организаций.

Многое в успехе перестройки зависит от самих представителей Госстандарта, их компетентности, умения работать с людьми, способности требовать и убеждать. С первых дней этого большой государственной важности дела нельзя допустить формализма, бюрократического бумажного хозяйства. В связи с этим особую актуальность приобретает подбор кадров для служб госприёмки. Тут слово за партийными комитетами. Надо сразу позаботиться о том, чтобы новые службы были обеспечены всем необходимым для успешной работы. Следует отградить работников госприёмки от необоснованных нападков, попыток отомстить за проявленную принципиальность.

Сегодня приходится констатировать тот факт, что в некоторых министерствах подготовка и госприёмка идет из рук вон плохо. В первую очередь это касается Минлегла ССР. Некоторые руководители предприятий этой отрасли выступили даже с ходатайствами о переносе введения нового контроля на... 1988 год. Странная позиция.

Борьба за совершенствование продукции, повышение ее технического уровня, за честь советской марки приобретает сегодня особую конкретность и остроту. Она должна находиться в центре внимания каждой партийной организации. Ярче, глубже надо разъяснять смысл происходящего в печати, по радио, телевидению, активно и наступательно формировать общественное мнение.

Без усиления борьбы за качество ускорение социально-экономического развития страны немислимо. Это надо знать каждому — где бы он ни работал, какой бы пост ни занимал. И не просто знать, а делать все возможное для достижения этой цели.

(«Правда» за 26 ноября).

## Беседа М. С. Горбачева с Президентом Индии

ДЕЛИ, 26 ноября. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня здесь состоялась встреча Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева с Президентом Индии Зиял Сингхом. Приветствуя советского гостя, Президент заявил, что его страна встречает М. С. Горбачева как выдающегося руководителя великой державы, с которой Индия и

многих стран и народов: ядерная угроза, экология, отсталость и бедность целых континентов — все эти реалии требуют нового мышления, нового подхода, требуют прекращения гонки вооружений.

В политике Советского Союза в вопросах войны и мира много общего с политикой Индии. Мнение СССР и



Во время беседы. Фото ТАСС—УзТАГ.

## СОВЕТСКО-ИНДИЙСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ НАЧАЛИСЬ

ДЕЛИ, 25 ноября. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня в здании правительства в середине дня состоялась первая беседа между М. С. Горбачевым и Радживом Ганди. Они продолжали более четырех часов. Предметом углубленного обсуждения были в основном международные проблемы.

Перед началом беседы в присутствии советских и индийских сопровождающих лиц Р. Ганди и М. С. Горбачев обменялись репликами, в которых они дали высокую оценку визиту.

М. С. Горбачев отметил, что положение, занимаемое обеими великими державами в мире, налагает на их руководителей огромную ответственность как в отношении двусторонних контактов, так и в широком международном плане. От своих предшественников оба руководителя приняли драгоценное наследие, которое является надежной основой для решения многих вопросов в сфере политики, экономики, научно-технических связей, культуры с учетом современных потребностей обеих стран на благо их народов.

И советское, и индийское общество вступили в период крупных перемен, и это открывает новые дополнительные возможности не только для расширения сотрудничества, но и значительного повышения его качества.

Было подчеркнута значение Советско-индийского договора 1971 года, который хорошо служил двум странам в прошлом и который является хорошей базой на будущее. Визит закрепляет уже начавшееся сотрудничество в духе требований времени, позволяет вывести его

## День глубокого уважения

ДЕЛИ, 26 ноября. (Спец. корр. ТАСС). Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев посетил сегодня места, связанные с именами великих людей Индии — Махатмы Ганди, Джавахарлала Неру и Индиры Ганди.

М. С. Горбачев побывал на Радживхат — мемориале Махатмы Ганди и на месте его кремации возложил венки, на ленте которого надпись: «М. Ганди — вождем борьбы индийского народа за национальное освобождение».

В книге почетных посетителей сделана запись: «С искренним уважением к памяти великого сына индийского народа, вождем борьбы за свободу Индии Махатмы Ганди».

Затем в парке, примыкающем к мемориалу, М. С. Горбачев посадил традиционное индийское дерево чампак — так на языке хинди называется магнолия.

От имени Генерального секретаря ЦК КПСС были возложены венки на места кремации Дж. Неру и Индиры Ганди. На их лентах написано: «Дж. Неру — великому сыну индийского народа, выдающемуся государственному деятелю Индии, большому другу Советского Союза».

Высокий советский гость посетил мемориальный музей Джавахарлала Неру, который по праву называют архитектурным индийско-советским дружбы. После осмотра экспозиции М. С. Горбачев оставил в книге почетных посетителей запись: «С чувством глубокого уважения к памяти Дж. Неру — создателя новой Индии, верного и искреннего друга Советского Союза».



Посещение мемориала И. Ганди. Фото ТАСС—УзТАГ.

предстоящей сессии Верховного Совета Узбекской ССР.

Подчеркнута необходимость широкого развертывания организаторской и массово-политической работы партийных, советских, хозяйственных органов и общественных организаций, направленной на обеспечение безусловного выполнения плана второго года пятилетки, поддержку и поощрение распространение инициативы передовых трудовых коллективов республики. В этих целях поставлена задача добиваться укрепления дисциплины, надежности работы, роста экономки на основе ускорения научно-технического прогресса, реализации инвестиционной и структурной политики, решительных мер по усилению режима экономки.

На заседании Бюро ЦК Компартии Узбекистана одобрена инициатива ряда трудовых коллективов по достоян встрече 70-летия Великой Октябрьской социалистической революции. Постановление по этому вопросу будет опубликовано в печати.

Рассмотрены итоги социалистического соревнования за лучшее благоустройство и санитарное состояние городов Узбекской ССР за третий квартал 1986 года. Соответствующее постановление Совета Министров Узбекской ССР и Усовпрофа будет опубликовано.

На заседании Бюро ЦК Компартии Узбекистана рассмотрены и приняты решения по некоторым другим вопросам дальнейшего улучшения партийного руководства хозяйственным и культурным строительством.

Доходы бюджета по сравнению с 1986 годом увеличатся на 8,6 процента.

В основном одобрены проекты плана и бюджета на 1987 год. Бюро ЦК Компартии Узбекистана поручило Совету Министров республики внести в них соответствующие уточнения, исходя из поступивших замечаний и предложений. Признано целесообразным внести эти документы на рассмотрение

## ПРОДОЛЖЕНИЕ ВИЗИТА

25 ноября в Кремле завершились переговоры между членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР А. А. Громыко и Председателем ЦК Партии народной революции Бенина, Президентом и главой правительства Народной Республики Бенин Матье Керу.

Стороны закончили обсуждение вопросов дальнейшего углубления двусторонних отношений в политической, экономической, научно-технической и культурной областях. Подчеркивалось, что Советский Союз намерен и впредь оказывать Народной Республике Бенин сильное содействие в упрочении его политической и экономической независимости, следуя принципиальной линии на

развитие дружбы и солидарности с независимыми африканскими государствами.

Стороны отметили огромное значение советско-американской встречи на высшем уровне в Рейкьявике, в ходе которой благодаря усилиям Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева открылась реальная перспектива достижения соглашения о радикальном сокращении, а затем и ликвидации ядерного оружия. Однако американская сторона воспринимала достижение такого соглашения, не желая отказываться от своих планов получить военное превосходство над СССР путем прыжка с оружием в космос.

Вместе с М. С. Горбачевым были Э. А. Шеварднадзе, А. Ф. Добрынин, другие официальные лица.

В книге почетных посетителей Индиры Ганди — выдающегося поколения советских и индийских руководителей принимается астафету предшествующих поколений — астафету дружбы. И надо этот факел дружбы нести дальше. Мы для этого приложим все усилия».

Обращаясь затем к собравшимся, М. С. Горбачев говорит: «Индира Ганди всегда пользовалась в нашей стране огромной любовью. В Москве, других городах ее имя носит улицы и площади.

В. БАЙДАШИН, А. БЕЛИКОВ, Г. ШИШКИН.



Посещение мемориала И. Ганди. Фото ТАСС—УзТАГ.

## Беседа в Кремле

26 ноября член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. И. Рыжков принял в Кремле Председателя Исполнительного комитета Социалистической Республики Сербия (СФРЮ)

Д. Евтича, находящегося в Советском Союзе по приглашению Совета Министров РСФСР.

В состоявшейся беседе с обеих сторон было отмечено успешное развитие советско-югославских отношений в интересах народов обеих стран, дела мира и социализма. Значительный вклад в укрепление взаимопонимания и разностороннего сотрудничества между Советским Союзом и Югославией вносят прямые контакты их республик, краев и городов. Все это способствует сближению народов СССР и СФРЮ, упрочению их традиционных дружбы, которая является важным фактором в борьбе за оздоровление международной обстановки, прекращение гонки вооружений, разоружение, широкое международное сотрудничество на справедливой демократической основе.

Состоялся обмен мнениями по вопросам дальнейшего развития и углубления советско-югославского экономического и научно-технического сотрудничества с широким использованием специализации и кооперирования производства, прямых производственных связей между предприятиями двух стран, создания совместных предприятий. Были обсуждены некоторые международные проблемы, представляющие взаимный интерес.

(ТАСС).



ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: СТИЛЬ КОМИТЕТА

БЕЗ МЕЛОЧНОЙ ОПЕКИ

Практика убеждает: чтобы успешно продвигаться вперед по пути перестройки, районный комитет партии должен прежде всего быть ближе к трудовым коллективам, к первичным парторганизациям, глубже изучать их деятельность, поддерживать инициативу. И, безусловно, предъявлять высокую требовательность к коммунистам, но всем кадрам.

Начинать надо было с себя, с личного отношения каждого партийного работника, каждого члена выборного органа к перестройке, к совершенствованию стиля и методов работы райкома. В деятельности районного комитета в самом недавнем прошлом было немало того, от чего следовало решительно избавиться. Жизнь дала немало подменных, разговоров о деле, составлении справок, информации. Все это сузило, можно сказать, сектор обзора райкомом не всегда правильно оценивал работу кадров, допускал ошибки при подборе их, вне поля зрения комитета оставались крупные проблемы социально-экономического развития района, идеологической деятельности.

Чтобы прийти к такому выводу, увидеть истинное положение дел, надо было преодолеть инерцию, пересмотреть систему оценок. Вот ситуация, о которой стоит упомянуть. Немало лет колхоз «Коммунизм» считался одним из передовых в районе, а его председатель Б. Абдуллаев — опытным руководителем. Беседы с коммунистами, изучение дел на месте привели нас к выводу: те оценки, которые в течение долгого времени давал районный комитет делам в колхозе, были необоснованно завышены. Для председателя колхоза стало правилом: план — любой ценой. А это значит — не считаться с затратами, а подчас и с методами. Процветали такие недопустимые явления, как закупки продукции на стороне, мягкое говоро, нехозяйственное отношение к колхозным землям, а по сути разбазаривание их. Председатель, инженер по образованию, из года в год делал ставку на ручную уборку хлопка. В колхозе мало внимания обращали на организацию кормопроизводства.

Бюро райкома, секретарь

рима пришлось признать, что мы относились к Б. Абдуллаеву либерально, были нетребовательны к нему. Пришлось признать и другое: мы не знали, что партком колхоза и прежде всего его секретарь М. Ходжабердыев занимали по отношению к председателю неприципиальную позицию, но был практически полностью выведен из зоны критики коммунистов.

Признать все это было нелегко, ведь речь шла о признании собственных ошибок. Но правда есть правда. Мы рекомендовали колхозникам освободить Б. Абдуллаева от работы. Освобожден был и М. Ходжабердыев.

Речь идет о делах годичной давности. Сегодня уже можно говорить о первых итогах: перемены в колхозе добрые. Избранный по рекомендации райкома председателем колхоза агроном С. Набулов умело повел дело. Опираясь на партийную организацию, на специалистов, он добился значительного роста производства. Планы теперь колхоз выполняет с наименьшими затратами. Ныне образцово организовали механизированную уборку хлопка, колхоз первым в районе справился с планом заготовки кормов. Партийный комитет, секретарем которого избран И. Халилов, настойчиво и принципиально проводит линию на повышение инициативы и активности коммунистов.

Районный комитет решительно отказывается от мелочной опеки хозяйственников, от посылки уполномоченных, от всякого рода распределительских функций. Все это лишне, если каждый работник добросовестно выполняет свои обязанности. Самым серьезным образом подошли к подбору кадров нового органа управления — РАПО, мы дали ему свободу действий. Агроном осуществляет ряд программ, относящихся к развитию на-

учно-технического прогресса в сельском хозяйстве, совершенствованию коллективного подряда, внедрению севооборота, укреплению кормовой базы. Райком оказывает РАПО помощь, добрые начинания специалистов получают поддержку.

Формируются новые отношения между райкомом и руководителями колхозов и совхозов. С какими просьбами в недавние времена приходил председатель колхоза к секретарю райкома? К примеру, с просьбой «нажать» на начальника мехколхоза, чтобы тот быстрее заканчивал строительство того или иного объекта. Или «нажать» на руководителя сельхозтехники, чтобы не скучился на дефицитные запчасти. Истинно ради надо сказать и сегодня еще не перевелись такие ходы. Отрадно то, что часто хозяйственные вопросы решаются в агропроме. Но все чаще председатели колхоза, директора совхозов приходят в партийный дом, чтобы посоветоваться по перспективному, стратегическим вопросам ведения хозяйства.

Освобождая себя от диспетчерских, распорядительских функций, отнимавших убуду времени и сил, райком подумал о возможности больше и глубже заниматься оказанием практической помощи первичным и цеховым парторганизациям, изучением социальных вопросов, организации социалистического соревнования.

О соревновании всегда говорилось немало. Но при более тщательном изучении обнаружилось, что участие райкома в его организации, в общем-то, ограничивалось принятием постановлений и присуждением призовых мест. В этой отрасли работают сотни людей. Как было организовано соревнование на фермах? Формально. Секретарь парторганизации и председатель профкома по итогам месяца

определили лучших доярков, то есть тех, кто больше надоил молока. Им давали премии, ценные подарки.

С год назад я беседовал на ферме колхоза имени Н. Баймурадова с доярками. Спрашиваю: «Почему у вас из месяца в месяц победители оказываются одни и те же? Неужели никто не хочет соревноваться с передовиками, выйти вперед?»

В ответ услышал: «Хотеть-то мы хотим, но ничего из этого не выйдет». Что же вышло? Для соревнования с передовыми доярками нет стимула. За ними, передовыми, закреплены лучшие, самые высокоудойные коровы, а за другими худшими — те, которые по вполне объективным причинам не могут давать много молока. Очень скоро стало ясно, что и в других хозяйствах такое же положение.

Что же это за соревнование? Мы поручили агропрому и руководителям колхозов и совхозов сломать эту традицию, создать трудные, равные условия. Такая работа была проделана, и теперь все зависит от мастерства и старания доярков. Соревнование сразу приобрело характер по-настоящему живого трудового соперничества. Доярки и другие работники фермы стали активно искать пути повышения удоюв. Так родилась идея перевода молочного коровника на четырехразовое кормление. От двухразового дойки перешли на трехразовые. Доярки теперь не просят — требуют, чтобы всегда были корма в полном наборе, чтобы механизация была не на бумаге, а на деле.

Такие немудреные, в общем-то, дела, как перекрепление кормов за доярками, привело к крутому переделу на фермах. Укрепились дисциплина, порядок. Доярки, сметливые теперь не мирятся, если зоотехники, ветеринары с прохладцей относятся к своему делу. В начале каждого месяца в районе подводятся итоги со-

ревнования доярков. В одном из хозяйств райком партии вместе с райисполкомом, агропромом проводит день доярки. Мы приглашаем всех доярков района, агропромом имена победительниц, вручаем премии, подарки. Ряды передовиков растут.

А вот практические итоги нового подхода к организации соревнования. В целом по району нагон на одну корову возросли по сравнению с прошлым годом на 300 килограммов.

Вот что такое соревнование, если к нему подходить не формально, а с позиции перестройки.

Меняется стиль работы аппарата райкома партии. Мы, секретари, заботимся о том, чтобы у заведующих отделами, инструкторов была возможность большую часть рабочего времени проводить в партийных организациях. Прежде этого не было: мешали бумажный поток, подготовка совещаний и разборов, всякого рода поручения хозяйственного толка.

Слов нет, и опытные мы не сумели полностью освободить работников от этого. Но, повторяю, сегодня у каждого есть возможность большую часть времени проводить в парторганизациях.

Мы несколько изменили систему закрепления аппарата за работниками аппарата. Было так: скажем, за заведующим и инструктором отдела пропаганды и агитации закреплялись парторганизации идеологических учреждений, школ, здравоохранения. Правильно ли это? Мы пришли к выводу: нет, не правильно, если работники идеологического отдела не будут знать, как обстоят дела в парторганизациях и трудовых коллективах предприятий. С другой стороны, неправильно, если заведующий промышленным отделом годами не будет заниматься в идеологических организациях.

Теперь, к примеру, заведующий отделом пропаганды и агитации курирует парторганизации нескольких учреждений, а также колхоза «Коммунизм» и Джаркурганского хлопководческого совхоза. Изучение работы непроизводственных и производственных парторганизаций, сравнение их деятельности дают пищу для интересного анализа, раздумий.

дующий отделом пропаганды и агитации Т. Хайруллаев курирует парторганизации нескольких идеологических учреждений, а также колхоза «Коммунизм» и Джаркурганского хлопководческого совхоза. Изучение работы непроизводственных и производственных парторганизаций, сравнение их деятельности дают пищу для интересного анализа, раздумий.

Все работники аппарата выносятся в деятельность цеховых парторганизаций. Будучи с заведующими отделами, инструкторами, все больше убеждаюсь, эти организации в последнее время действуют более бодро. Они оказывают большое влияние на положение дел во всех сферах жизни трудовых коллективов.

На собраниях в цеховых теперь, как правило, обсуждают отчеты коммунистов о выполнении уставных требований, личных обязательств. Очень интересно, полностью проходят такие обсуждения, в частности в совхозе «Сурхан».

Нынешняя хлопкоуборочная кампания показала плюсы и минусы в работе цеховых и в целом первичных партийных организаций хозяйства. Анализ впереди, но скажу, что уборочная завершилась успешно, и тут большой вклад коммунистов, возглавлявших все участки, сумевших мобилизовать коллективы на ударную работу.

Члены бюро, секретари райкома, работники аппарата, выборный актив занимаются и совершенствованием работы промышленных предприятий района. Уже достигнуты некоторые успехи. Увеличивают добычу нефти подразделения управления «Джаркурганнефть». Улучшилось качество продукции на предприятиях стройиндустрии.

Изменения в стиле и методах работы райкома партии, первичных парторганизаций налицо. Но, конечно, говорить об успехах, накопленных опыте рано. Предстоит еще многое поставить на рельсы перестройки. Но главное, думаем, вот что: начав с себя, мы и других ведем.

**А. НАРКОВЫЛОВ.**  
Первый секретарь Джаркурганского райкома партии.

Фото В. МОЛГАЧЕВА.

РЕФОРМА ШКОЛЫ: ИНИЦИАТИВА, ОПЫТ

УМЕТЬ УЧИТЬ

В тот день, когда в газете был опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении почетного звания народного учителя СССР преподавателю Андиянскому СПТУ-1 Андияну Акибарову, его поздравляли товарищи по работе, ученики, знакомые. Конечно же, это был славнейший день в жизни А. Акибарова. И волнующий, и заставлявший о многом вспомнить. Вот он, мальчишка, окончив семь классов, приехал в 1949 году из Балыкчинского района в Андиян и поступил в ремесленное училище № 10.

Стал учиться токарному делу. В те тяжелые годы десятилетие училища [его называли еще воронкинской, поскольку оно эвакуировано в 1942-м именно из Воронежа] располагало не столь уж крупной материальной базой, как нынче: в учебных мастерских стояли три-четыре стареньких станка, а в кабинетах спецтехнологии висели только плакаты. И тем не менее десятка стало популярным в области с первых же лет существования. Мальчишки-подростки охотно учились.

После окончания Андиян Акибаров как одного из лучших выпускников направил в Ташкентский индустриальный техникум. С дипломом мастера производственного обучения он вернулся в Андиян. И 30-й год трудится в училище, в котором учился сам. Сегодня А. Акибаров делится своими мыслями о реформе общеобразовательной и профессиональной школы, о проблемах подготовки рабочей смены.

В этом году, как и в прошлом, поступить в наше училище было не так-то просто. Конкурсы! На 340 мест подали заявления 370 юношей и девушек. Престиж училища, рабочих профессий, которым в его стенах обучают, высок. Это радует. Готовим специалистов для всех отраслей промышленности Андияна и области: токарей, слесарей-ремонтников, электросварщиков и вот уж второй год — операторов ЭВМ.

Первую группу специалистов этой новой профессии доверили вести мне. Честно скажу, несмотря на многолетний опыт, боялся. А справлюсь ли, не устарел ли, смогу ли сам разобраться, постиг ли тонкости профессии? Да и другие вопросы мучили меня, и тем более, когда поручили кураторство над группой девушек, готовящихся стать операторами ЭВМ.

Предстоит дальнейшая реализация установок реформы по всем направлениям. А это значит, что работу нужно охватить и учителям, и мастерам производственного обучения, и нашим шефам, и учащимся, и их родителям.

Особый разговор — о роли мастера производственного обучения. Каким ему быть в ПТУ и за его стенами? Именно от этого во многом зависит успех учебной и воспитательной деятельности воспитателя.

А теперь из своего опыта. Горжусь, учениками, которым дал путевку в жизнь. Марданбек Назаров, Владимир Филиппов, Юрий Фалеев, Владимир Михеев, Кадырман Сулбеков и десятки других сейчас работают на промышленных предприятиях Андияна, высоко несут гордое звание рабочего человека. Но признаюсь: почти с каждым из них пришлось основательно поработать. При встречах мы с улыбкой вспоминаем, какие они «художества» выплывали в годы учебы. Ведь у каждого подростка свой характер, свои особенности, и схожесть только в одном — переходный возраст, неустоявшаяся психика, ограниченный кругозор. В таком возрасте добрая помощь и поддержка со стороны старших просто необходимы. И оказывать ее нужно осторожно, ненавязчиво, потрошится. Да и уметь это, видно, тоже надо, и любить чужих детей, как своих собственных.

Многие коллеги удивляются, почему ни один учащийся из моей группы не совершил правонарушений, тогда, как это ни печально, в училище в прошлом году некоторые подростки даже привлекались к суду. Уверен, повинны в этом наравне с родителями и учителями. Значит, не досмотрели где-то, упустили из поля зрения какой-то появившийся опасный «симптом».

воспитанников. Любое замечание в поведении нужно заметить и обязательно отреагировать на него. Конкретные действия педагога всегда подпадают сама обстановка. Рецептов здесь нет и быть не может. У меня тоже были и есть ребята из так называемых неблагополучных семей, но до правонарушений дело не доходило. А ведь назревали. Имена называть не стану, не смысла, но как приходилось бороться за некоторых учеников, расскажу.

Лет пять назад я группу токарей вел. Один из учащихся стал пропускать занятия, а если и являлся в классе, сидел какой-то отрешенный, не видел и не слышал никого. Попытка поговорить с ним с глазу на глаз. Разговор не получился. Беседовал с родителями. Они тоже были взволнованы поведением сына, но причин не знали, да и некогда им, больше своими делами занимались. Поручил комсоргу группы, старосте разузнать, что случилось с товарищем? Оказалось, парень связался с дурной компанией, пристрастился к выпивке. Как водится, задолжал денег, а отдавать не мог. На грани преступления, можно сказать, застал я его. Вместе рассчитались с долгами, отдавал из недобрых друзей. Вскоре он записался в спортивную секцию, стал заниматься боксом. В итоге вырос хороший рабочий, потом сам растит смену. А сколько еще таких случаев, всех не перечислю.

Профтехучилище во многом отличается по своему составу и специфике от общеобразовательной школы. Первое и важнейшее отличие в том, что ребята, обучаясь, участвуют и в производственном труде, готовят себя к профессии. Хорошо, что для обучения по всем основным специальностям у нас есть отличные мастерские. Учащиеся не просто «портят» заготовки, а производят продукцию. Показам промышленных предприятий на 12 тысяч рублей ежегодно выпускают изделия. Жаль только, что мои девчата пока не у дел. На практические занятия они ездят в вычислительный центр. Поэтому на педагогическом совете поднял вопрос о скорейшем завершении монтажа ЭВМ, которую училища подарил шефы. Тогда уж не по чертежам и схемам будут заниматься операторы ЭВМ. Да и мне спокойнее: все под присмотром. Кстати, девчонки — довольно хлопотливый народ. Никогда с ними труднее, чем с парнями. Но не жалуюсь. Вместе с мастерами производственного обучения Раисой Нуритдиновой мы нашли с девчатами общий язык. Они мечтают о собственной ЭВМ, строят планы на будущее. И мы, преподаватели и мастера, в ответе за их судьбы.

**А. АКБАРОВ.**  
Преподаватель СПТУ № 1 имени Юрия Гагарина, народного учителя СССР, г. Андиян.

КАЖДЫЙ ДЕНЬ — ПО КОМНАТЕ

Целый квартал жилых домов новой конструкции вырост на центральной улице совхоза «Самарканд». Они смонтированы из готовых блоков-комнат, выпуск которых освоил на Туркестанском экспериментальном сельском строительном комбинате треста «Агропромстрой». Из легкого, прочно-

го и дешевого керамзитобетона здесь отливают готовые комнаты площадью в 24 квадратных метра. По желанию заказчика строители комплектуют квартиры из двух, трех и четырех таких блоков.

Новая технология позволяет вдвое сократить сроки строительства жилья.

«КОМФОРТ»: НАЧАЛО БИОГРАФИИ

Производственное объединение «Комфорт» создано в Узбекистане. В его состав вошли Ташкентский завод кухонной и другой мебели, мебельная фабрика Багдада и Шахрисабза. В перспективе намечается собрать под его «флаг» все деревообрабатывающие предприятия Министрпрома республики.

Задача объединения — выпуск высококачественной мебели. Открылись большие возможности для специализации. Например, головной завод будет изготавливать и снабжать другие предприятия готовыми мебельными цитами. Специальное оборудование, которым оснащен завод, позволяет выпускать

«полуфабрикаты» с высоким качеством и в необходимом количестве.

Широкий ассортимент и гарантированное качество позволяют нам решить вопрос с обеспечением сырья, — говорит генеральный директор «Комфорта» С. Максудов. — Прежде мелкие предприятия из-за малых объемов не могли иметь солидных поставщиков.

На предприятиях «Комфорта» сейчас внедряется перспективная технология, устанавливается современное оборудование. Это требует подготовки специалистов, учеба которых ведется на головном заводе. (УзТАГ).

ШТРАФ... ЗА УДАРНУЮ РАБОТУ

Без вины виноватыми стали работники Багдадской МПМК Ферганского треста «Агропромстрой» № 2. Они должны были платить штраф за невыполнение плана. В апреле нынешнего года коллектив мехколхоза при строительстве жилищного комплекса в районе фабрики мощностью 100 тысяч кв. м в год в центре Багдадского района. Задание срочное. Уже в мае будущего года продукция должна появиться на прилавках магазинов. Совет Министров СССР разрешил Узбекистанскому строительству одобрить строительство одновременно с проектированием.

Сколько тысяч рублей предельно колония Ташкентское СМУ треста «Союзмонтажлегмаш». Там начали верстать план следующего года и хватились, что у них нет проектно-сметной документации на монтаж оборудования и подземные коммуникации на этом объекте.

Между тем главный виновник создавшегося положения — львовский институт ГПИ-14 — не торопился. Его представители, прибывшие на стройплощадку для авторского надзора, очень удивились увидевшему. «Мы просто не были готовы к таким темпам», — откровенно заявил один из них. В подотчете явно звучало осуждение.

Дело не только в штрафе, который мы должны платить за чужие грехи, — говорит начальник колонии М. Уринов. — Главное — безответственное поведение проектировщиков ставит под удар пуск филиала. Чтобы выполнить задание, мы должны в будущем году освоить более трех миллионов рублей. А как это сделать, если на большую часть работ у нас нет ни проектов, ни смет?

**Ю. БОНДАРЕНКО.**  
Корр. УзТАГ.



Уже более месяца в производственном объединении «Узбексельмаш» действует рабочий группа госпроектировщиков. В нее вошли самые опытные специалисты, до тонкостей знакомые с технологией производства, знающие его узкие места. Но с первых же шагов госпроектировщики заняли позицию не только придирчивых, принципиальных ревизителей стандартов, но активных помощников машиностроителей. Нема-

ло производственных вопросов решались совместными усилиями. А в результате заметно возросло качество производимых на предприятии сложной СХУ-4-1, воздухоочистителей УПХ-1,5В и другой продукции.

НА СНИМКЕ: участник заводского цеха «Узбексельмаш» контролер ОТК М. Ощепкова, представитель госпроектировщиков В. Бельский, штамповщик П. Магмурадов и старший мастер Ш. Мирзаалиев обсуждают возможности избежания дефектов при изготовлении деталей очистителя.

Фото В. МОЛГАЧЕВА.

КРЕПНУТ РОСТКИ УСКОРЕНИЯ

РАЗМЫШЛЕНИЯМИ О ПЕРЕСТРОЙКЕ ДЕЛИТСЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОЛХОЗА «КОММУНА» ДЕЛЕГАТ XXVII СЪЕЗДА КПСС А. ВАПАЕВ

анализу использования техники, формальное отношение к вопросу об экономии горючего. Отчеты побудили и других специалистов более ответственно относиться к своим обязанностям.

Не ослабляя требовательности к руководителям, повысил ее и к рядовым колхозникам. Важно, чтобы каждый трудился умело, с полной отдачей. Не все еще это понимаем. Тракторист Альмам Дукумов часто опаздывал на работу, не выполнял норму, плохо ухаживал за трактором. Отстраняли от работы на машине. Правда, стараемся не доводить дело до крайностей и вовремя предупреждать нарастающий конфликт. Это возможно лишь при тщательном и объективном контроле действий каждого работника. Бабажан Нурметов, занявшийся по договору с правлением ухаживать за пятигектарным

полем, не полностью выполнял свои обязанности. Заведующий агроучастком Курал Раджабов предупредил его, но это не помогло, полевые отставали в развитии. Тогда напомнили Нурметову, что согласно договору можем передать закрепленный за ним участок более трудолюбивым работникам. Это подействовало.

Нацеленность на конечный результат — вот что главное. Взяв, к примеру, ферму, выполняешь за счет всех хозяйств нашей области план продажи его государству примерно наполовину, выращенного на ферме. Остальная часть покупается на стороне и, как правило, сдается без доработки.

Мы прекратили эту негодную практику. Намеяны вовсе отказаться от закупок

скота. Уже несколько месяцев усиленно расширяем свиноводство. В следующем году она даст 25 тысяч мяса.

Стыдно признаться, но ведь факт: до сих пор многие животноводы имеют самое смутное представление о классности кормов. Заготавливаем их, в том числе и такой поистине золотой, как люцерна, с грубыми отступлениями от технологии. И часто бывает так: задание по тоннам даже выполняется, но так как в силе не полноценное сено, а попорченный бурьян, то животноводческой продукции получаем гораздо меньше, чем могли бы.

Мы решили добиться, чтобы понятие классности кормов стало таким же повседневным, как выполнение плана их заготовок. Создали свою биохимлабораторию. Доверили ее Зауре Урабаеву, он хими-технолог, окон-

чил политехнический институт. Вдвоем с помощником Заир определяем качество каждой партии того или иного корма.

Работу заготовителей теперь оцениваем не только по тоннам, но и классности продукции. Сразу усилилось внимание к соблюдению всех правил заготовки и хранения кормов. Наша химлаборатория оказалась не только полезной, но и прибыльной. Она производит анализы и для других хозяйств района, оплата этой работы полностью покрывает расходы на ее содержание.

Сейчас можно сказать, что взятый на перестройку курс уже дал конкретные результаты. Преодолены последствия невнимания в низовых Амударыя маловольды. Уход за плантациями ведя вплоть до уборки. Это обеспечило накопление отличного урожая. Мы пересмотрели прежние обязательства, решили продать государству не 7.800 тонн, а восемь тысяч тонн хлопка.

Нельзя не сказать о проблемах, тормозящих перестройку. Мы явно отстаем с мобилизацией человеческого фактора. Прежде всего я имею



# ПРОДОЛЖЕНИЕ ВИЗИТА

**Окончание. Начало на 1-й стр.**

Отметив непосредственную связь между разоружением и развитием, стороны выразили убеждение в том, что на смену милитаристскому принципу «вооружение вместо развития» должен прийти принцип «разоружение для развития».

Переговоры прошли в теплой, дружественной обстановке.

По завершении переговоров А. А. Громыко и М. Кереку подписали в Кремле Декларацию о дружбе и сотрудничестве между Союзом Советских Социалистических Республик и Народной Республикой Бенин.

В пресс-центре МИД СССР состоялась пресс-конференция М. Кереку для советских и иностранных журналистов.

Вечером М. Кереку отбыл из Москвы в поездку по стране.

На аэродроме его проводили А. А. Громыко, другие официальные лица. (ТАСС).

# СОВЕТОВАТЬСЯ С ЛЕНИНЫМ

«Переучиться так, чтобы поставить на приличнейшее место первое место практика-агитатора...» Слова, сказанные В. И. Лениным весной 1918 года, в полной мере относятся к нынешнему ответственному этапу нашей истории. Это подчеркивалось на научно-практической конференции «Деятельность ленинских музеев по пропаганде материалов XXVII съезда КПСС». Она состоялась 25 ноября в Москве в Центральном музее В. И. Ленина.

В докладе отмечалась роль партийных съездов в развитии марксистско-ленинской теории. Каждый съезд в истории нашей партии, анализируя новую ситуацию и новые тенденции в общественной жизни, обобщая накопленный опыт, обогащая марксистско-ленинское учение новыми выводами и положениями, конкретизировал те или иные общие установки, преодолевал устаревшие представления. Особую значимость имели в этом плане съезды, происходившие на поворотных этапах истории.

В выступлениях подчеркивалось, что в стране в атмосфере большинства принципов и правды, творчества и инициативы развернулась работа по выполнению исторических решений XXVII съезда по реализации курса партии на ускорение социально-экономического развития, достижения качественно нового состояния общества. Сложность, масштаб и новизна внешних перемен предъявляют исключительно высокие требования ко всей идейно-теоретической и воспитательной деятельности. В этой связи возрастает необходимость обращаться к творческому наследию В. И. Ленина, советовавшись с ним.

Задача ленинских музеев состоит в том, чтобы в полной мере использовать свой идеологический потенциал в соответствии с требованиями партийного съезда и духом времени. Эффективность идейно-воспитательной работы зависит от того, насколько глубоко и впечатляюще раскрываются в экспозициях, лекционных программах актуальность теоретического и политического наследия Ленина.

На конференции подчеркивалось, что ключевым вопросом работы музеев является идейно-теоретическое содержание и методика ленинской пропаганды, изучение, пропаганда, реализация идей съезда партии. (ТАСС).

# ЗА МИР БЕЗ ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ

## В пресс-центре МИД СССР

26 ноября в пресс-центре МИД СССР для советских и иностранных журналистов состоялась пресс-конференция по проблематике СОВ, Договора по ПРО, стратегических наступательных вооружений. В ней участвовали начальник Управления по проблемам ограничения вооружений и разоружения МИД СССР В. П. Карпов, начальник Управления Генерального штаба Вооруженных Сил СССР генерал-полковник Н. Ф. Червов, академик В. В. Раушенбах, первый заместитель начальника Управления информации МИД СССР Б. Д. Пядышев.

С заявлением на пресс-конференции выступил В. П. Карпов. Он сказал: «В Рейкьявике открылась уникальная возможность войти в XXI век без стратегических наступательных вооружений, которыми сейчас располагают СССР и США. Это возможно, и завершить к началу века полную ликвидацию ядерного оружия на земле, как это и предложено в Заявлении М. С. Горбачева от 15 января этого года. Протирания усилили советской стороны дверь в безъядерный мир была закрыта усилением Вашингтона, и главным рычагом приложения этих усилий явилась программа СОВ».

Сейчас американская администрация пытается изобразить дело так, будто стратегическая оборонная инициатива полностью совместима с Договором по ПРО, поскольку, мол, она предусматривает лишь исследовательские работы и не ставит пока задачу разветвления противоракетных систем, выходящих за рамки Договора по ПРО. Но если это так, то почему тогда президент США отклонил в Рейкьявике сделанное ему предложение ограничить в течение 10-летнего периода работы в области космической ПРО лабораторными рамками, почему он выступил против того, чтобы взять обязательство не испытывать элементы космических систем ПРО в космосе? Пытаясь свалить вину с большой головы на здоровую, нас обвиняют в том, что дескать, Советский Союз приехал в Рейкьявик, уже заранее зная, что президент Рейган не откажется от стратегической оборонной инициативы, и предложенную нами программу ликвидации ядерного оружия мы только поэтому, мол, и заявляли на отказ президента от программы СОВ. Но советская сторона

стратегических вооружений подписать договор, который закрепит Договор по ПРО. Мы выступаем последовательно за то, чтобы Договор по ПРО соблюдался в полном объеме и в том виде, как он был ратифицирован. Мы против внесения в него каких-либо изменений или поправок. Можно было лишь уточнить общее понимание границ разрешенных исследований, с тем, чтобы не возникало недоразумений и возможных подозрений в том, что касается соблюдения договора.

Однако, видимо, инерция программы СОВ настолько уже велика в Соединенных Штатах, что американская сторона под разными предлогами уклоняется от этой работы, которая на наш взгляд, при деловом и конструктивном подходе обеих сторон к решению этого вопроса могла бы открыть возможности для продвижения не только в вопросах соблюдения Договора по ПРО, но и на этой основе дала бы возможность реализовать то взаимопонимание в отношении ликвидации стратегических наступательных вооружений, ядерного разоружения, которое было достигнуто в Рейкьявике.

Затем были даны ответы на вопросы журналистов. (ТАСС).

# Перед сессией Верховного Совета Узбекской ССР ТВЕРДО СЛЕДОВАТЬ КУРСУ УСКОРЕНИЯ

Постоянные комиссии Верховного Совета Узбекской ССР, выполняя поручение Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, завершили предварительное рассмотрение Государственного плана экономического и социального развития республики на 1987 год.

Корреспондент УзТАГ побывал на заседаниях подготовительной комиссии по промышленности, в центре внимания которой среди других вопросов находились проблемы увеличения производства товаров народного потребления.

Отчитываясь на заседании Постоянной комиссии по промышленности Верховного Совета Узбекской ССР, начальник объединения Главлесхозов Р. Сафаров поговаривал о союзе министерство резко увеличило на будущий год план по выпуску товаров народного потребления. Сейчас на рубль фонда зарплаты выпускается их на 28,7 копейки больше, чем в целом по министерству. А запланировано почти 42 копейки.

Но ведь поставлена задача: довести выпуск этих товаров до рубля на рубль зарплаты. Почему же депутаты? Почему не вы считаете, что ваше задание невыполнимо? Или ведущие предприятия республики не в силах наладить выпуск столь необходимых товаров?

За десять месяцев первого года пятилетия промышленности республики план реализации перевыполнен, сверх плана реализовано продукции на сотни миллионов рублей. Объем произ-

водства возрос на 6,3 процента, производительность труда — на 4 процента. И все-таки, отметила комиссия, резервов еще очень много. Особенно — в производстве товаров для народа. Эта проблема была одной из основных при рассмотрении деятельности министерств, ведомств, предприятий группы «А».

Изыбратели часто спрашивают нас, почему так трудно бывает приобрести необходимые в быту предметы санитарно-технического оборудования, — обратились депутаты к первому заместителю председателя Госплана республики А. Матвееву. — А ведь продукция несложная. Неужели так трудно наладить ее производство на заводах Узбекистана?

— Вы правы, — ответил А. Матвеев. — Спрос на подобные изделия, к сожалению, не удовлетворяется. Выпуском их занимаются считанные предприятия в стране, отсюда и дефицит. Мы сейчас эту проблему прорабатываем, ищем пути решения.

Депутаты поставили перед руководителями многих предприятий вопрос: почему не расширяется ассортимент, не выпускаются сложные бытовые приборы, на которые имеется немалый спрос? Скажем, «Ташсельмаш» в свое время «грозила» обеспечить покупателей стиральными машинами «Малютка». Но обещания своего так и не выполнила, ссылаясь на нехватку комплектующих деталей. Но разве нельзя, перенимая опыт «Уралмаша», делать их

самим? Разве нельзя наладить кооперацию заводов хотя бы в пределах собственного объединения... Можно, если приложить руки. Было внесено предложение рассмотреть возможность специализации предприятий для выпуска тех или иных товаров.

Члены комиссии подчеркивали, что речь идет об организации выпуска изделий, пользующихся спросом, то есть не уступающих мировым образцам. Ведь как ставился вопрос на недавнем совещании в ЦК КПСС: «гнать» на торговые склады неходовой товар — это худший вид расточительства, разбазаривания народного добра.

На заседании постоянной комиссии внимательно изучена работа Минлегпрома республики — главного поставщика товаров для народа. Отрасль в этом году увеличила выпуск хлопчатобумажной пряжи, тканей, ковров, бельевого трикотажа. Но одновременно не выполняются планы поставок ряда видов другой продукции, нарушаются договоры, много претензий к качеству. В отрасли низка производительность труда. Минлегпрому предстоит буквально «засучить рукава», чтобы выполнить стоящие перед ним ответственные задачи. Рекомендовано за оставшиеся до конца года время уделять больше внимания переходу на новую систему хозяйствования. Одновременно комиссия приняла к сведению поставленный руководителями Минлегпрома вопрос: Ташкентский, Кашга-

дарынский и другие исполкомы местных Советов в большом долгу перед тружениками отрасли — рабочие получают очень мало жилья. Депутаты намерены принять меры к погашению задолженности — это необходимо для формирования стабильных, квалифицированных трудовых коллективов.

На заседании постоянной комиссии обсуждались также вопросы, которые стоят перед министерствами мебельной, деревообрабатывающей и местной промышленности, объединениями «Узбытхим», «Узбытпластик» и другими. Здесь депутаты обратили особое внимание на необходимость резкого ускорения интенсификации, повышения производительности и работы в условиях государственной приемки продукции.

Ответственные задачи по повышению культуры труда и качества продукции стоят перед индустрией республики в нынешней пятилетке. Обсуждение планов предстоящего года на депутатской комиссии еще раз показало: маловажных, второстепенных проблем в этом деле нет. За счет разумной, умелой, инициативной работы, совершенствования уровня руководства промышленностью все пункты плановых заданий — касается ли это основного производства или дополнительного — должны быть выполнены безусловно. Этого требует стратегия ускорения и перестройки, принятая на XXVII съезде КПСС.

(УзТАГ).

# СРАЖАЛСЯ ГЕРОЙСКИ

В октябре 1944 года шли ожесточенные бои в Прибалтике. Враг сопротивлялся, нередко контратаковал. Но его попытки задержать наше наступление были тщетны. Наши войска упорно продвигались на Запад. Храбро сражались танкисты, пехотинцы, артиллеристы. Вот один из боевых эпизодов.

Гитлеровцы перешли в очередное наступление. На огненные позиции лютой батареи, входившей в состав Краснознаменной орденов Богдана Хмельницкого и Александра Невского Полковой отдельной истребительной противотанковой артиллерийской бригады шли танки, сопровождаемые автоматами.

Завязался кровопролитный бой. На батарею обрушился шквал минометного и артиллерийского огня. Все бойцы подошли танки и пехота противника. Наши артиллеристы стояли насмерть. Рос счет подбитым танкам гитлеровцев. В бою особенно выдвинулся четвертый орудиный расчет. Четко и слаженно действовали все бойцы, на их счету было уже два подбитых танка. Бесперебойно подносили снаряды к орудию ефрейтор Т. Эрзаев, воин из Узбе-

кистана. Когда фашисты вот-вот могли прорваться на позицию артиллеристов, Эрзаев преградил им путь метким огнем из автомата, забрасывая гранатами.

Т. Эрзаев погиб в этом бою, но в том, что фашисты не прошли, есть и его вклад. Отбив контратаки противника, наши войска перешли в решительное наступление.

**В. ОЗЕРОВ,**  
Участник Великой Отечественной войны.  
Ленинград.

# Индии поэтический мир

Автограф первого индийского космонавта Равеша Шармы пополнил экспозицию домашнего музея нейрохирурга из Туркменистана Ю. Волобуева, который много лет увлечен историей и культурой древней страны. Член интернационального космического экипажа оставил подписи на титульном листе одного из томов древнеиндийского эпоса «Махабхарата», вышедшего в Ашхабаде в издательстве «Визант» («Наука»).

Нандандат медицинский наук, заслуженный врач республики Юрий Волобуев имеет самое непосредственное отношение к редкому изданию. Отлично владел пером художника-графика, он выполнил свыше трехсот иллюстраций и заставок к книге. В нее вошли 20 тысяч двусторонних «Махабхарата», переведенные с санскрита академиком А.И. Туркинистаном Б. Смирновым. Эту работу издала индийская культура написал и лучшие поэмы эпо-

са комментарий, составил толковый словарь. Труд, который туркменские ученые посвятили советско-индийской дружбе, был издан в 1955-1963 годах и стал библиографической редкостью. А недавно книга эпоса была переработана и вновь вышла в свет, переведенная и благодарного читателя, открывая ему мир поэзии и мудрости индийского народа. **Е. ПРИХОДЬКО,** Корр. ТАСС.

# САМАЯ ЧИТАЮЩАЯ СЕМЬЯ

Сергей Толпчиев влетел в кабинет начальника келеского районного агентства «Союзпечать» Л. Н. Перевидкой.

— Можете меня поздравить, — выпалил с порога юноша. — В качестве поощрения я снова получил лимит на подписку приложений «Огонька» и «Сельской молодежи»!

Ну, что же, с удовольствием оформим подписку, — с готовностью откликнулась Лидия Николовна. Лучшим своим подписчиком, — Ваша семья, как вы видите, самая читающая в нашем районе.

Самый большой любитель чтения — отец Михаил Александрович Толпчиев, трудится в соседнем совхозе, а жингут Толпчиевы в колхозе имени Ахунбабаева Ташкентского района. Мать Лидия Александровна и старшая сестра Татьяна — мастера швейного дела, а младшая сестренка Сергея Людмила — учащаяся Ташкентского медицинского училища. Во многом тон в семье задает Сергей.

Два года тому назад он пришел в Келесский участок связи после окончания Ташкентского политехникума связи на должность электромонтера. И так понравился, что решил остаться на этом участке.

За время практики и работы зарекомендовал себя отличным специалистом, технически грамотным, глубоко знающим и любящим свое дело. Юноша активно участвует в общественной и культурной жизни не только своего производственного участка, но и района в целом. В немалой степени способствует этому его эрудиция, осведомленность во многих вопросах.

В его доме почтально — свой человек. Сюда приходят многие центральные, республиканские газеты и журналы.

В доме прекрасная библиотека. Книги и журналы достояние не только семьи. Доступ в домашнюю библиотеку открыт для всех односельчан. **А. БАЙНОВ.**



# Приверженность миролюбивой линии

Официальный дружественный визит в Индию Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева, которого описал индийский журналист, — в центре внимания зарубежной общественности и средств массовой информации. Печать, отмечая ясно выраженную Советским Союзом приверженность миролюбивой линии, подчеркивает, что СССР активно, целенаправленно выступает за укрепление мира, за строительство новых международных отношений. СССР и Индия, указывают органы массовой информации, уже много лет плодотворно сотрудничают в интересах народов обеих стран и всего мира.

Дели. Советско-индийские встречи на высшем уровне, пишет «Индия экспресс», стали доброй традицией и постоянной практикой в дружественных и многогранных отношениях между СССР и Индией. Эти встречи отвечают не только интересам народов двух стран, но и интересам мира и безопасности в Азии и во всем мире. Визит М. С. Горбачева в Индию, предстоящая встреча руководителей двух стран станут, несомненно, яркой манифестацией советско-индийской дружбы, послужат делу мира и еще больше укрепят принципы мирного сосуществования, лежащие в основе отношений между СССР и Индией.

Политика и действия крупнейших социалистических держав — Советского Союза, а также Индии, основателя и одного из лидеров Движения неприсоединения, имеют огромное значение для всего человечества, указывает «Таймс оф Индия». Отношения между СССР и Индией с полным основанием можно считать образцом для всех государств, сбросивших колониальное иго и ведущих борьбу с экономической и социальной отсталостью.

Мы реально ощущаем огромную ценность отношений Советского Союза и Индии для наших двух народов и для всего мира. Высокая оценка советским руководителем позиции Индии, призыв к «ядерной шестерки» воздушной линии, мы видим в советской политике конкретное проявление нового мышления, требующего сотрудничества без губительной конфронтации.

# В АШХАБАДЕ

Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев, сообщает телекомпания Си-би-эс, подверг критике рейгановскую программу «звездных войн», характеризуя ее в своем интервью индийским журналистам как чудовищную.

В Дели, пишет «Вашингтон таймс», М. С. Горбачева встретил как надежного друга и экономического партнера. В Индии, констатирует газета, визит советского руководителя рассматривают как важную демонстрацию намерений улучшить и без того тесные связи между Индией и Советским Союзом.

ЛОНДОН. Советский Союз, пишет «Файнэншл таймс», является одним из важнейших партнеров Индии, связи между двумя странами важны и с экономической, и с политической точек зрения. В Индии отмечают, что индийско-советская дружба крепка, и что СССР никогда не покидал нас в беде.

ПАРИЖ. Хотя СССР и Индия являются странами с различным общественным строем, пишет французская «Юманите», их отношения — это отношения двух равноправных партнеров, сотрудничество между которыми выгодно народам обоих государств. Отношения между двумя странами основываются на взаимном уважении национальных интересов. Именно помощь Советского Союза позволила индийскому народу сохранить свою независимость в трудные для Индии времена.

(ТАСС).



ИНДИЯ. Памятник К. Марксу и Ф. Энгельсу в Калькутте. Открытие памятника, переданного в дар индийскому народу советскими друзьями «ГДР-Индия», стало большим событием в жизни административного центра индийского штата Западной Бенгалии. Фото С. КАРМАЛИТО (ТАСС).

# АМЕРИКАНЦЫ О СОВЕТСКО-АМЕРИКАНСКОЙ ВСТРЕЧЕ В РЕЙКЬЯВИКЕ

ВАШИНГТОН, 25 ноября. Советско-американская встреча на высшем уровне в Рейкьявике открывала исторические возможности, однако президент Рейган упустил этот шанс, отметил на страницах бюллетеня «Сейн уорлд» исполнительный директор влиятельной американской общественной организации Комитет за разумную ядерную политику Дэвид Кортрайт.

На встрече в Рейкьявике ему были представлены широкомасштабные предложения по сокращению ядерных вооружений, однако Рейган отверг их из-за своей опасной программы «звездных войн». Американцы должны знать, что в условиях продолжения осуществления этого проекта значительные сокращения ядерных арсеналов невозможны. Должны быть прекращены ядерные испытания, поскольку ядерные взрывы и испытания других компонентов СОВ ведут к созданию все более разрушительных видов оружия. И, наконец, следует осознать, что стоимость создания и развертывания системы ПРО с элементами космического базирования может

составить 5 триллионов долларов.

Сейчас весь мир оказался перед выбором: либо заморозить арсеналы и разоружение, либо гонка вооружения на новом, еще более опасном уровне, пишет в заключение Д. Кортрайт.

Нью-Йорк, 25 ноября. Бывший министр обороны США Роберт Макнамара в интервью американской телекомпании Эн-би-си подчеркнул, что одним из первоочередных политических приоритетов правительства США должно быть заключение с СССР соглашения, направленного на сокращение арсеналов ядерных вооружений. «Однако этим не следует ограничиваться», — подчеркнул он. — Я считаю,

# РАСТЕТ ИНТЕРЕС ФРАНЦУЗОВ К СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

ПАРИЖ, 26 ноября. [Корр. ТАСС]. «Нет слов, чтобы передать наш восторг от Советского Союзу. Это было вышедшее из ожидания. Первая мысль, которая возникла у нас по приезде в Париж, — вновь побывать в Москве», — так говорят молодые парижане Жан Одан и его супруга Жан-Лили Ле Ланн, ставшие победителями викторины «Путешествие в Советский Союз», организованной по инициативе популярной во Франции радио- и телевизионной компании РТЛ.

Вот уже третий месяц каждую неделю по утрам эта компания проводит радиовикторины, расквашивающую о той или иной стране. В канун годовщины Великого Октября была проведена викторина о Советском Союзе. В ней приняла участие почти десять тысяч человек. Победители — Жан Одан и Жан-Лили Ле Ланн, а также брат и сестра Валери и Дамьен Безье — были награждены недельной поездкой в СССР.

В один из дней, когда готовился финальный тур викторины, в редакции раздался телефонный звонок. Один разъяренный гражданин не сдержав возмущения: «Куда вам право заниматься таким делом! Неужели советская пропаганда!» Но таких злоных господ, мыслящих стереотипами времен «холодной войны» — единицы.

Успех викторины красноречиво свидетельствует о существующем интересе просвещенных французских и советских граждан к Стране Советов. Искренней благодарности и восхищения победителей конкурса, простых французских, побывавших в Стране Советов.

# РЕЗОНАНС

## «ДРАМА С ПРОДОЛЖЕНИЕМ»

Статья под таким названием, опубликованная 24 ноября, вывела нас из равновесия, лишила душевного спокойствия. Мы, врачи, читали ее и возмущались до предела. Видно, все-таки не зря негативные явления в медицине на языке у всех. Как могли в одной

болитесь не принять тяжелобольного, отпирать домой? Как могли халатно относиться к пациенту, привезенному для оказания неотложной помощи? Где милосердие? Простая человеческая совесть, наконец?

Хочется надеяться, что

ЧИТАТЕЛИ О МАТЕРИАЛАХ, ОПУБЛИКОВАННЫХ В «ПРАВДЕ ВОСТОКА»

**Е. КРИМЕНТ,**  
Врач, ветеран войны и труда.  
г. Ташкент.



СССР — ИНДИЯ: ДРУЖБА И СОТРУДНИЧЕСТВО

Тепло дружеских встреч

ШЕНЛА КАИЛЬ, член парламента, председатель комитета по празднованию 100-летия Индийского национального конгресса...

равноправна с мужчиной, но это равенство пока не стало реальностью в каждом доме. Еще крепки семейные узы...

Нити дружбы, связывающие наши народы, уходят в глубокую древность. Это и торговые, и культурные, и политические связи.

Таковыми я представляю себе в будущем женщин моей родины. Чтобы это сбылось, чтобы прогрессивные тенденции ширились...

КНИГА СБЛИЖАЕТ НАРОДЫ

Книжно-иллюстративная выставка «СССР — Индия» открылась 24 ноября в Государственной библиотеке Узбекской ССР имени Алишера Навои.

Индия создано много женских организаций, ведущих просветительную и воспитательную работу. Наиболее влиятельны среди них женский сектор нашей партии — Индийский национальный конгресс.

«ТАШКЕНТ — МОЯ ВТОРАЯ РОДИНА»

Мне не хватит двух месяцев, чтобы перед отъездом на родину попрощаться с друзьями, которые повзросли с меня за время учебы в Ташкенте...

родной Мадрас, произошли самые значительные события моей жизни. Я была первой индийской студенткой, получившей диплом врача в Ташкенте.

СТАДИОН ДЛЯ ВСЕХ

СНОВА ПЕРВЫЙ

Шесть золотых, серебряную и три бронзовые медали завоевали советские самбисты на X чемпионате мира, который завершился во французском городе По.

Тот проигрыш — Другому обладателю Кубка мира Г. Тутухаяну из Ленинграда — Бобомурат запомнил надолго. Судьи наказали его за пассивное ведение боя.

ЗА 15 МИНУТ — СЕКРЕТЫ МАСТЕРСТВА



Наших лучших гонщиков — заслуженного мастера спорта С. Брунду, который, как Карпов в шахматах, видит на несколько позиций вперед...



Узоры на льду

Пятнадцать лет исполнилось в нынешнем году самой юной в нашей стране школе фигурного катания. Несмотря на юный возраст, ташкентская школа уже имеет весомые достижения.

СНИМКИ: выставка у Дома техники.

Наших лучших гонщиков — заслуженного мастера спорта С. Брунду, который, как Карпов в шахматах, видит на несколько позиций вперед...

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ЗАОЧНЫЙ СЕЛЬХОЗТЕХНИКУМ

Техникум готовит без отрыва от производства зоотехников, агрономов, зоотехников, птицеводов.

ТЕАТРЫ

Государственный академический Большой театр Узбекской ССР имени А. Навои — в 19.00 Марш.

РЕДАКТОР

Г. Г. НЕКЛЕССА

ТВ

Премьера документального фильма 17.15 Премьера фильма-концерта 17.45 Премьера документального фильма 18.15

УТВ

9.00 Утренняя гимнастика. 9.15 Документальный телефильм 12.05 «Мамин школь».

РЕДАКТОР

Г. Г. НЕКЛЕССА